

***Черный коршун  
в заповеднике «Нургуш»***



На правом берегу Вятки, что протекает через Котельнический район Кировской области, расположен государственный природный заповедник "Нургуш", протяженностью более 20 км.

Заповедная зона поражает своей естественностью, богатым разнообразием флоры и фауны, уникальными условиями.

# Черный коршун







С латыни чёрный коршун *Milvus migrans* - «ненасытный бродяга».

Коршун всеяден: моллюски, насекомые, рыба, земноводные и пресмыкающиеся, мелкие птицы, особенно птенцы, мелкие млекопитающие и падаль — всё может быть его добычей.

При возможности коршун предпочитает не охотиться, а собирать съестное, часто подбирая больных и погибающих животных. В этом смысле коршун занимается важной в природе санитарно-оздоровительной деятельностью.

Коршун – хищная птица большого размера, высотой больше полуметра и массой около килограмма.

Крылья достаточно узкие, размахом около полутора метров.

Клюв крючкообразный и слабый, длинные крылья, ноги короткие.

Окрас коршунов разнообразный с преобладанием тёмного и бурого, иногда белого и красного цветов.

Звуки похожи на мелодичные трели. Иногда они издают вибрирующее звучание, подобный крик коршуна достаточно своеобразен и напоминает отдалённо ржание жеребца.









*В среднем срок их жизни около 14 лет.*

*Но случается, что птицы в дикой природе доживают и до 26 лет.*

*В благоприятных условиях неволи при правильном уходе коршун может прожить 38 лет*

Самки коршунов обычно крупнее самцов. Коршуны гнездятся на вершинах или развилках деревьев на значительной высоте, чаще всего выбирая для этого сосну, липу или дуб, строя гнездо из сухих веточек и других видов растительности

Иногда производят гнездовья на скалах, часто группами, образуя целые колонии. Могут и не заниматься обустройством, а использовать старые, заброшенные гнёзда других птиц.

Для строительства гнёзд приносят клочки бумаги, мусор и тряпки, устилая дно овечьей шерстью. Место может использоваться не однажды, а в течении нескольких лет.

Яйца их преимущественно имеют белый цвет и покрыты рыжими пятнами и бурым рисунком. В кладке может быть одно или несколько яиц, которые откладываются с промежутками через три дня в апреле или в начале мая.

Мать высиживает их сама в течении 31-38 дней, отец же снабжает её едой. Птенцов, покрытых пухом, выводится один или двое, иногда больше.

С самых первых дней они отличаются агрессивностью, нередко даже жестокостью, а их драки и выяснение отношений часто кончаются гибелью слабых птенцов.



**Коршуны предпочитают близость воды и любят селиться в поймах рек, где есть озёра и заливные луга, в местах, где имеются высокие прочные деревья (типа дубов и**



Гнёзда коршунов заслуживают отдельного внимания. Он прямо-таки Плюшкин птичьего мира, тащит в гнездо всякий мусор: обрывки газет, разное тряпье, сигаретные пачки, комья земли, пучки травы и т.д.

Причем, количество мусора в гнезде - показатель статуса, чем больше его, тем это более уверенный в себе, агрессивный и сильный коршун.

Наибольшее количество мусора можно найти в гнёздах коршунов, находящихся в самом расцвете сил (7–12 лет).

Коршуны настолько умные птицы, что способны отличить охотника от обычного человека и вовремя скрываются от опасности. И никогда не появляются больше в тех местах, где были серьёзно напуганы какими-то подозрительными происшествиями.

Подобных хищных птиц обычно не держат в домашних условиях. Их трудно содержать и кормить, к тому же они могут представлять опасность.

Но часто случалось, что люди подбирали и выхаживали больных и раненных коршунов, которые не могли вернуться на природу и не в состоянии были вести жестокую борьбу за существование.



Численность коршуна постоянно сокращается.

Большой ущерб популяциям коршунов, гнездящихся рядом с городами, наносит ворона серая, разоряющая гнезда с кладками на ранних этапах их насиживания.

Известны случаи хищничества на гнездах коршуна куницы.

Человек является основным фактором, влияющим отрицательно на популяции коршунов-птицы гибнут из-за использования ядохимикатов в сельском хозяйстве.

Как природный санитар эта птица нуждается в охране.

***Спасибо за внимание!***

Выполнил Беркаш Кирилл